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СТЭ РЫ ЛI ЗА ЦЫЯ 
ЭЛЕКТ РО НА МI

У Бе ла ру сi пра цу юць два ад-

дзя лен нi ядзер най ме ды цы ны i 

20 ра дые iза топ ных ла ба ра то рый. 

Што год пра во дзiц ца ка ля 70 ты-

сяч ды яг нас тыч ных ра дые нук лiд-

ных да сле да ван няў, звыш дзвюх 

ты сяч па цы ен таў атрым лi вае 

пра мя нё вую тэ ра пiю ра дые ак-

тыў ны мi прэ па ра та мi ад кры та га 

ты пу.

А ва ўмо вах пан дэ мii ядзер-

ная ме ды цы на пра па на ва ла та-

кую за па тра ба ва ную тэх на ло гiю, 

як стэ ры лi за цыя ме ды цын скiх 

вы ра баў — знi шчэн не хва ро ба-

твор ных мiк ра ар га нiз маў, спор, вi-

ру саў — з да па мо гай па ско ра ных 

элект ро наў.

— Спе цы я лiс ты свед чаць, 

што дэз ын фек цыя мед вы ра-

баў i аб ста ля ван ня з да па мо гай 

па ско ра ных элект ро наў ро бiць 

пра цэс больш эка ла гiч ным i 

хут кiм у па раў на ннi з iн шы мi 

спо са ба мi стэ ры лi за цыi. У чым 

асаб лi васць?

— Наш ме тад вы лу ча ец ца тым, 

што па то кi па ско ра ных элект ро-

наў, якiя ге не ры ру юц ца, пра нi ка-

юць скрозь упа коў ку пра дук цыi 

i не па шкодж ва юць яе. Гэ та вы-

клю чае да лей шае за брудж ван-

не i ро бiць стэ ры лi за ва ную та кiм 

чы нам пра дук цыю пры дат най для 

не ад клад на га вы ка ры стан ня. Та му 

не трэ ба на ступ ная дэ га за цыя цi 

iн шыя дзе ян нi, як у вы пад ку звы-

чай най стэ ры лi за цыi, — рас тлу ма-

чы ла Юлiя КУ РАШ ВI ЛI, ан ко лаг, 

да рад ца ген ды рэк та ра кам па нii 

«Ру са там Хэл скеа» (Rusatom 

Healthcare). — Акра мя та го, пад-

час та кой стэ ры лi за цыi ад сут нi чае 

па боч нае хi мiч нае i iн шае за брудж-

ван не.

Усё тэх на ла гiч нае аб ста ля ван-

не для ра ды я цый най стэ ры лi за цыi 

ро бiц ца прад пры ем ства мi дзярж-

кар па ра цыi «Ра са там», а дэз ын-

фек цыя ме ды цын ска га аб ста ля-

ван ня i экi пi роў кi з да па мо гай па-

ско ра ных элект ро наў рэа лi за ва на 

на яго дач чы ным прад пры ем стве 

«Стэ ры ён». Яно сён ня стэ ры лi зуе 

не толь кi ме ды цын скiя мас кi, але 

i ла ба ра тор ныя сiс тэ мы для за бо-

ру бiя ма тэ ры я лу i яго на ступ най 

транс пар цi роў кi ў ла ба ра то рыi, 

якiя спе цы я лi зу юц ца на да сле да-

ван нi COVID-19.

ТА МОГ РАФ 
ДЛЯ СКРЫ НIН ГУ 
I СТАН ДАР ТЫ ДЛЯ ВI РУ САЎ

Да па мо гу ме ды кам у час пан-

дэ мii аказ ва юць усе не раў на душ-

ныя. У iх лi ку i на ву ко ва-вы твор-

чае прад пры ем ства Adani, якое 

вы пус кае ме ды цын скую тэх нi ку 

i сiс тэ мы бяс пе кi i рас пра цоў вае 

тэх на ло гii ў га лi не лiч ба вай вi зу а -

лi за цыi ме ды цын ска га рэнт ге-

наў ска га ад люст ра ван ня i сiс тэм 

рэнт ге наў ска га агля ду i не раз бу-

раль на га кант ро лю. Су пра цоў нi кi 

кам па нii вы ра бi лi больш за 1500 

шчыт коў для аба ро ны ме ды каў. 

Тым не менш ды рэк тар кам па-

нii Ула дзi мiр ЛI НЁЎ лi чыць гэ та 

кроп ляй у мо ры i прос тым ча ла-

ве чым вод гу кам сва iх ра бот нi каў 

на па трэ бы ўра чоў i тую сi ту а цыю, 

якая скла ла ся ў кра i не.

— Каб пе ра адо лець ка ра на-

вi рус ную iн фек цыю, не аб ход ны 

прын цы по ва но выя тэх на ло гii. 

Цi зроб ле ны ўжо та кi вы ра та-

валь ны ры вок?

— Адзiн з асноў ных кi рун каў, якiя 

сён ня важ ныя для ме ды цы ны, — гэ-

та ды яг нос ты ка ўсклад нен няў, якiя 

вы клi кае ка ра на вi рус. На прык лад, 

на на шых лiч ба вых флю а рог ра фах 

«Пуль мас кан», якiх сён ня ў па лi клi-

нi ках кра i ны пра цуе ка ля 350, вы ра-

ша ец ца за да ча скры нiн гу (аб сле да-

ван няў асоб без сiмп то маў) ор га наў 

груд ной клет кi для ран няй ды яг нос-

ты кi ту бер ку лё зу. Што год аб сле ду-

ец ца ка ля 2,5 мiль ё на бе ла ру саў, i 

ад на ча со ва пры гэ тым вы яў ля ец ца 

ка ля 15-20 iн шых за хвор ван няў, у 

тым лi ку пнеў ма нii. I гэ та ўнi каль-

ная маг чы масць ця пер ва ўмо вах 

ка ра на вi ру са хут ка ўба чыць, цi 

ёсць за па лен не лёг кiх. А па коль кi 

гэ тая сiс тэ ма нiз ка до за вая ў пла не 

ра ды я цый на га ўздзе ян ня, дык ра-

бiць да сле да ван нi мож на шмат 

ра зоў на год, — рас ка заў Ула дзi-

мiр Лi нёў. — Сён ня мы спра бу ем 

па леп шыць гэ ты ме тад, каб ад ра зу 

зна хо дзiць спе цы фiч нае за па лен не 

лёг кiх, вы клi ка нае COVID-19, з да-

па мо гай кам п'ю тар най та маг ра фii. 

Та кое аб ста ля ван не ця пер вы ключ-

на ак ту аль нае для ба раць бы з ма-

са вы мi за хвор ван ня мi. — Но выя 

вы клi кi — гэ та, без умоў на, i но выя 

ра шэн нi: i ў стэ ры лi за цыi, i ў пры-

мя нен нi ра ды я цый ных тэх на ло гiй. 

Ду маю, з'я вiц ца цэ лы пул но вых 

ары гi наль ных да сле да ван няў у да-

чы нен нi ме на вi та да вi ру саў i iх па-

во дзiн. Да гэ та га го да стан дар ты да 

мед вы ра баў да ты чы лi ся вы ключ на 

хва ро ба твор ных мiк ра ар га нiз маў i 

спор. А вось ад нос на вi ру лент ных 

вi ру саў i рэ жы маў апра мень ван ня 

мед вы ра баў па трэб ны па глыб ле-

ныя ста тыс тыч ныя да сле да ван нi. 

Тым больш што ме ды цын ская пра-

дук цыя па ста ян на ўдас ка наль ва ец-

ца i мя ня ец ца, як, да рэ чы, i вi ру сы. 

Та му спе цы я лiс там стэ ры лi за цыi 

не аб ход на заўж ды быць на крок 

на пе ра дзе, — упэў не на Юлiя Ку-

раш вi лi.

КА ЛI КА РЫСЦЬ 
ПЕ РА ВЫ ШАЕ РЫ ЗЫ КУ

Ка лi да вас прый шоў па цы ент 

i вы ду ма е це, цi трэ ба пра во дзiць 

да сле да ван нi, на пi шы це два рад-

кi: «Што я бу ду ра бiць, ка лi да сле-

да ван не дасць ста ноў чы вы нiк?» 

i «Што я бу ду ра бiць, ка лi да сле-

да ван не дасць ад моў ны вы нiк?» 

Ка лi дзе ян нi ў абод вух вы пад ках 

ад ноль ка выя, зна чыць, не аб ход-

нас цi ў ды яг нос ты цы ня ма. Гэ ты 

вя до мы ў ася род ку ўра чоў анек дот 

мае не па срэд нае да чы нен не да 

жыц ця, асаб лi ва ка лi раз мо ва iдзе 

пра ды яг нос ты ку з вы ка ры стан нем 

ра ды я цыi. На ват у за ка на даў чых 

ак тах пра пi са ны тры прын цы пы ра-

ды я цый най бяс пе кi, якiя ня ўхiль на 

вы кон ва юц ца: ап ты мi за цыя, нар-

мi ра ван не i аб грун та ван не. Ка лi 

жорст кай не аб ход нас цi ў ды яг нос-

ты цы ня ма, яе не ро бяць.

— На коль кi бяс печ нае вы ка-

ры стан не ра ды я цыi ў ды яг нос-

ты цы i ля чэн нi ча ла ве ка i як за-

ха ваць ба ланс па мiж шко дай i ка-

рыс цю яе ўплы ву на ар га нiзм?

— Ка лi ў ча ла ве ка па да зрэн не 

на ан ка ло гiю, то пра во дзiць ды я-

г нос ты ку, каб вы ра та ваць яму 

жыц цё, не аб ход на. Ня ма сэн су 

ўлiч ваць ры зы ку, што ка лiсь цi ў 

бу ду чым гэ тае апра мень ван не 

не як, маг чы ма, ада б'ец ца на яго 

ар га нiз ме, бо до за выя на груз-

кi на столь кi ма лыя, што эфект 

шкод на га ўплы ву ма ла iма вер-

ны, — за пэў нiў Арам АВЕ ЦI САЎ, 

да цэнт ка фед ры ра ды я цый най 

ме ды цы ны i эка ло гii Бе ла рус ка-

га дзяр жаў на га ме ды цын ска га 

ўнi вер сi тэ та. — До за ра ды я цыi, 

якую за год атры млi вае ча ла век 

ад пры род на га ра ды я цый на га фо-

ну, — у ся рэд нiм 2,4 мi лi зi вер та 

(мЗв). Для ды яг нос ты кi вы ка рыс-

тоў ва юц ца кла сiч ныя да зi роў кi, 

якiя ад но сяц ца да па няц ця «ма лыя 

до зы ра ды я цыi». Яны ў 100 i бо лей 

ра зоў мен шыя, чым ЛД50 — до за, 

якая вы клi кае за хвор ван не i ў па-

ло ве вы пад каў маг чы мую смерць. 

Са мыя нiз кiя до зы вы ка рыс тоў ва-

юц ца ў су час най лiч ба вай флю а-

раг ра фii — яны скла да юць 8-10 

мiк ра зi вер таў (мкЗв). Гэ тая лiч ба 

мен шая за пры род нае ўздзе ян-

не амаль на па ра дак, так што на 

та кi ра ды я цый ны ўплыў уво гу ле 

не вар та звяр таць ува гу. Ас тат-

нiя до за выя на груз кi так са ма су-

па стаў ныя з пры род ны мi i на ват 

ка лi пе ра вы ша юць яго, то вель мi 

не на шмат. Пад час кам п'ю тар най 

та маг ра фii (КТ), на прык лад, ты-

по выя лiч бы зна хо дзяц ца ў ме жах 

дзя сят ка мi лi зi вер таў (мЗв), або 

0,01 грэя (Гр). У су час най па зiт-

рон на-эмi сiй най та маг ра фii ў спа-

лу чэн нi з КТ до за ра ды я цыi мо жа 

да ся гаць 20-25 мi лi грэй (мГр), ад-

нак i гэ тая ве лi чы ня да лё кая ад 

той, якая мо жа на шко дзiць зда-

роўю ча ла ве ка.

ЖЫЦ ЦЁ З ВI РУ САМ: 
ШТО СПАТ РЭ БIЦ ЦА 
ПАС ЛЯ ПАН ДЭ МII

— Ча го ча каць ад ядзер най 

ме ды цы ны ў най блi жэй шы час, 

каб спра вiц ца з пан дэ мi яй i пра-

ду хi лiць но выя хва лi?

— Ка лi пан дэ мiя скон чыц ца, 

мяр кую, уз рас це не аб ход насць у 

да сле да ван нях ста ну роз ных ор-

га наў i сiс тэм у па цы ен таў, якiя 

пе ра нес лi COVID-19. Цяж кiя i ся-

рэд ня цяж кiя фор мы за хвор ван ня 

ма юць на ступ ствам па лi ор ган ную 

не да стат ко васць. I ме на вi та вi зу а-

лi за цыя на пад ста ве ядзер ных ме-

ды цын скiх тэх на ло гiй i но вых ра-

дые фар ма цэў тыч ных прэ па ра таў 

дасць та кiя маг чы мас цi, — вы ка за-

ла мер ка ван не Юлiя Ку раш вi лi.

— Ра зам са спе цы я лiс та мi ня-

мец кiх i швед скiх кам па нiй мы 

рас пра цоў ва ем больш прос тую 

пры ла ду, якая да зво лiць ды яг нас-

та ваць спе цы фiч ную пнеў ма нiю, 

вы клi ка ную ка ра на вi ру сам. Спа-

дзя ю ся, што ўжо ў ве рас нi мы змо-

жам прад ста вiць для вы пра ба ван-

няў аб ста ля ван не, якое да зво лiць 

больш тан на i прос та вы ра шаць 

праб ле му COVID-19, i гэ та наш 

унё сак у ба раць бу, — ад зна чыў 

Ула дзi мiр Лi нёў. — Сiс тэ мы ахо-

вы зда роўя мно гiх кра iн ака за лi ся 

не га то выя да ба раць бы з та кiм 

ма са вым за хвор ван нем. Апош нiя 

дзе ся цi год дзi ў ме ды цы не ўдас ка-

наль ва лi ся ядзер на-фi зiч ныя ме-

та ды ды яг нос ты кi, скi ра ва ныя на 

вы яў лен не за хвор ван няў на вель мi 

ран нiх ста ды ях, з вель мi скла да-

ным аб ста ля ван нем. На прык лад, 

га ма-нож, за да ча яко га — ля чэн не 

пух лi ны га лаў но га моз га. Ства раць 

па доб ную апа ра ту ру важ на, ад нак 

свет ця пер су тык нуў ся з пра явай, 

пры якой па трэб ны iн шы па ды-

ход. Ка лi ра ней ву чо ным бы ло цi-

ка ва пра ца ваць над унi каль ны мi 

iн фар ма цый ны мi i тэх на ла гiч ны мi 

рэ ча мi, то ця пер на пер шы план 

вый шлi по шу кi шля хоў ба раць бы 

з за хвор ван нем, якое ра ней лi чы-

ла ся ба наль най пра сту дай. Рас-

пра цоў шчы кам i вы твор цам трэ-

ба сфа ку сi ра вац ца на ства рэн нi 

пры лад, пра сцей шых па сут нас цi i 

да ступ ных для мно гiх лю дзей. За-

па тра ба ва ным ста не ме тад ма са-

вай скры нiн га вай ды яг нос ты кi, а 

ме ды цы на раз вер нец ца ў бок рэ-

чаў, якiя на пер шы по гляд зда юц ца 

прос ты мi.

Як вы нi кае з мер ка ван няў экс-

пер таў, ды яг нос ты ка бу дзе пра-

цяг ваць ары ен та вац ца на рэнт-

ген з вы ка ры стан нем пра мя нё вых 

ме та даў: та маг ра фii i лiч ба вай 

рэнт ге на гра фii, так што ядзер-

ная ме ды цы на пра цяг не ра та ваць 

жыц цi.

Iры на СI ДА РОК.

РА ДЫ Я ЦЫЯ НА СЛУЖ БЕ Ў МЕ ДЫ КАЎ
Як ядзер ныя тэх на ло гii да па ма га юць зма гац ца з ка ра на вi ру сам

Пра ка рысць ядзер най ме ды цы ны — ды яг нос ты кi i ля чэн ня 

з да па мо гай ра дые фар ма цэў тыч ных прэ па ра таў — вя до ма 

даў но. Най час цей яна пры мя ня ец ца ў ан ка ло гii, кар дыя ло гii i 

не ўра ло гii. З да па мо гай ды яг нос ты кi шля хам па зiт рон на-эмi-

сiй най та маг ра фii вы яў ля юць, на прык лад, ача гi за хвор ван няў 

на кшталт хва роб Аль цгей ме ра i Пар кiн со на, зна хо дзяць ра ка-

выя но ва ўтва рэн нi, да сле ду юць iх ак тыў насць i ме та ба лiч ныя 

зме ны. Ра дые ак тыў ным ёдам па спя хо ва ле чаць рак шчы та па-

доб най за ло зы. Ядзер ныя тэх на ло гii вы ка рыс тоў ва юц ца так-

са ма ў вы твор час цi ме ды цын ска га рэнт ге на бста ля ван ня, для 

стэ ры лi за цыi мед сiс тэм, а яшчэ яны ака за лi ся не за мен ным 

па моч нi кам у ба раць бе з ка ра на вi ру сам. Як гэ та ад бы ва ец ца, 

на коль кi не бяс печ ная ра ды я цыя для ар га нiз ма i ча го ча каць 

ад мiр на га ата ма ў бу ду чы нi, ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» рас ка-

за лi спе цы я лiс ты.

Ула дзi мiр ЛI НЁЎ, ге не раль ны ды рэк тар Adani, i Алё на ЛI НЁ ВА, 
вы ка наў чы ды рэк тар кам па нii, ка ля апа ра та КТ VENTUM. 
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Бес пра вад ны лiч ба вы 

стэ та скоп для пра слу хоў-

ван ня лёг кiх за пiс вае шу-

мы, хры пы i iн шыя гу кi i 

пе рад ае iх у пра гра му для 

смарт фо на праз Bluetooth. 

Гу кi апра цоў ва юц ца i кла-

сi фi ку юц ца ў «воб ла ку» 

з да па мо гай ней ра сет кi. 

Пас ля па цы ент пра хо дзiць 

апы тан не: фiк суе ў ся бе 

на яў насць тэм пе ра ту ры, 

хры паў, мак ро ты i iн шых 

сiмп то маў. Урач мо жа ад-

да ле на пе ра слу хаць гу кi i 

пра ана лi за ваць анам нез 

за ўвесь тэр мiн на зi ран ня. 

Пры вы яў лен нi пры кмет 

пнеў ма нii сiс тэ ма па ве да-

мiць док та ру пра па гар-

шэн не ста ну па цы ен та.

Ця пер сiс тэ му тэс цi ру юць 

i да пра цоў ва юць. Ад нак ужо 

на гэ тым эта пе, пад крэс лi ла 

за гад чы ца ка фед ры пуль-

ма на ло гii i фты зi ят рыi Бел-

МА ПА Але на ЛАП ЦЕ ВА, 

ка рыс насць рас пра цоў кi не 

вы клi кае су мнен няў. «Яна 

доб ра ды фе рэн цы руе на яў-

насць i ла ка лi за цыю хры паў. 

З яе да па мо гай мы ўжо ма-

нi то рым па цы ен таў з му ка-

вiс цы до зам. У да чы нен нi да 

лю дзей з COVID-19 сiс тэ ма 

асаб лi ва зруч ная, бо так iх 

мож на пры маць дыс тан цый-

на. Больш за тое, ка лi мы 

тэс цi ра ва лi сiс тэ му па рас-

па знан нi аў скуль та тыў ных 

фе но ме наў, яна пе ра сяг ну-

ла ўсе на шы ча кан нi. У да-

лей шым пры ла да да зво лiць 

знi зiць на груз ку на ўста но вы 

ахо вы зда роўя i ўра чоў», — 

лi чыць Але на Лап це ва.

У сваю чар гу, стар-

шы ня Мi набл вы кан ка-

ма Аляк сандр ТУР ЧЫН 

рас ка заў, што ў бу ду чы нi 

лi чыць не аб ход ным аб ста-

ля ваць уста но вы ахо вы 

зда роўя воб лас цi пры бо ра-

мi, якiя да зва ля юць свое-

ча со ва ля чыць лю дзей. 

«За та кi мi рас пра цоў ка мi 

бу ду чы ня. У Бе ла ру сi ёсць 

Парк вы со кiх тэх на ло гiй, 

шмат кам па нiй i крэ а тыў-

ных, ра зум ных лю дзей, 

якiя мо гуць iс цi на пе рад у 

роз ных сфе рах, у тым лi ку 

ў ме ды цы не», — за ўва жыў 

гу бер на тар.

Ноу-хауНоу-хау У ДА ПА МО ГУ — ЛIЧ БА ВЫ СТЭ ТА СКОП
У Мi набл вы кан ка ме прэ зен та ва лi аў та ма тыч ную сiс тэ му ана лi зу гу каў лёг кiх

Lung Pass — пар та тыў ная пры-

ла да, якая да зва ляе ад да ле на 

кант ра ля ваў стан па цы ен таў 

з лёг кiм ця чэн нем COVID-19 i 

кан такт ных асоб. Пра гэ та Бел-

ТА па ве да мi лi ў абл вы кан ка ме. 

Ства рэн не сiс тэ мы па ча ло ся ў 

2017 го дзе. Пры ла ду рас пра ца-

ва ў рэ зi дэнт Пар ка вы со кiх тэх-

на ло гiй ТАА «Хэл сi Нэт воркс» 

су мес на з ка фед рай пуль ма на-

ло гii i фты зi ят рыi Бел МА ПА.
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